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І. Анкета

1. Село Степано – Кринка, село Покровка, село Русько – Горлівка  Степано – Кринської сільської ради.

2. Знаходяться в північно – західній частині Амвросіївського району Донецької області.

3. Села існуючі.

ІІ. Вступ

Село Степано – Кринка Амвросіївського району Донецької області (до 1900р. – Кутейникове) розташоване в північно –західній частині Амвросіївського району. Від райцентра в 20 км. На південь в 14 км розташоване селище Кутейникове, з заходу – м. Іловайськ, з півночі – м. Зугрес, зі сходу – село Благодатне. До складу Степано – Кринської сільської ради входять с. Покровка, с. Русько - Орлівка. Тому історію сіл потрібно розглядати у взаємозв’язку.

В районі сіл знаходяться великі запаси кам’яного вугілля.

Водні ресурси представлені ґрунтовими водами і двома річками – Кринкою і її притоком Орловкою. До 1850 року воду з річки Орловка використовували як питну. Але коли в неї почали поступати води з шахт м. Шахтарська, вона стала неприродною як питна. Старожили пам’ятають, що 70 років тому на релігійне свято Водохрещення на р. Орлівка робили ополонку у вигляді Хреста, воду святили і заповнювали Кринки водою, щоб пити її і лікуватися нею.
Села існуючі, але дуже скоро, якщо нічого не зміниться, будуть вимираючими. Здається, що люди села більше не потрібні державі. Методи відродження села, рекомендовані в перші роки незалежності України завели їх у безвихідне становище. Розпаювання землі призвело до неможливості її обробляти із – за відсутності техніки, дороговизни горючо – замазувальних матеріалів.
В селах не створюються нові робочі місця, почалося масове переселення населення в міста. Смертність у шість разів перевищує народжуваність. В 1914 р. у цих трьох селах проживало близько трьох тисяч селян, а зараз їх залишилось близько тисячі.
Зарплата селян дуже низька, більшість працює у сусідніх містах. Немає жодної вулиці з твердим покриттям, село не підключене до газопроводу, який прокладений поряд.

III. Історія села.

3.1. Династія Кутейникових.
Багато населених пунктів Амвросіївського району виникли завдяки Донському козацтву. Починаючи з другої половини XVII століття, військова канцелярія інтенсивно видавала дозволи на заселення земель в міжріччі Кальміуса і Міуса. Ця обставина в певній мірі відобразилася не тільки на господарській діяльності та житті жителів населених пунктів, але й на їх назвах.
Яскравим прикладом цього може бути історія сіл Степано – Кринка, Покровка та Русько – Орловка, к яких один засновник – донський старшина Степан Єфимович Кутейников., рідний брат генерала Вітчизняної війни 1812 року Кутейникова Дмитра Єфимовича. Збереглися відомості з біографії Д.Є.Кутейникова та батька Степана Єфимовича та Дмитра Єфимовича – Кутейникова Єфима Дмитровича.

Похідний отаман Кутейникова Єфим Дмитрович народився у 1725 р., помер після 1779 р. Жінка Грекова Євдокія Тимофіївна, 1747 р. Вісім дітей, у тому числі Павло (1764 р. н.) – військовий старшина, Іван (1766 - 1826) – генерал – майор, Степан (1778 р. н.) – генерал – майор, Василь (1784 р. н.) – генерал – лейтенант, Тимофій (1786 – 1812) – військовий старшина.
Єфим Дмитрович службу починав в 1746 р. при отамані Краснощокові, потім довгий час служив при отамані Єфремові ,з ним здійснював походи під час Семирічної війни, брав участь у Грос – Егерсдорфській битві.

З 1763 р. був командиром полку і служив на кордонах Донської області, захищаючи її від калмиків і кримських татар. В першу Турецьку війну був при штурмі Бендер, а потім – у Кримському поході князя Долгорукова у 1771р.

З 1774р. у зв’язку з хворобою покинув службу і був обраний суддею Війська Донського. В 1776 був отаманом донців у боротьбі проти ногайців та черкесів. У 1778р. був командиром всіх донських полків у Польщі, у 1779р. – командиром лінії на Моздокі.

Дмитро Єфимович Кутейников з штаб – офіцерських дітей Війська Донського. Почав службу 1 січня 1778р. козаком. Брав участь у боях з горцями на Кавказькій лінії у 1779 – 1782  і 1784 – 1787 р. р. Чин єсаула отримав 20 липня 1780 року. Брав участь у відбитті турецького десанта на Кинбурнській косі у 1787р., першим помітив поранення А.В.Суворова і перев’язав його своєю краваткою. У 1792р. брав участь у боях в Польщі. 28 жовтня 1799р. отримав чин полковника. 

У 1801р. знаходився в поході до Оренбургу. В 1806 – 1807р.р. бився з французами в Прусії і за хоробрість був нагороджений орденом Св. Георгія 4 класу (22 травня 1807р.). У 1808 – 1809 р. р. бився з турками при Браїлові, Гірсові (отримав орден Св. Георгія 3 класу 22 грудня 1809р.).
З 2 червня 1809р. – генерал – майор. З 1810 по 1812 р. р. був командиром бригади козаків, які оберігали західні кордони. Приймав участь у боях 1812р. під Міром, Романовим (був поранений у ліву руку шаблею), Смоленськом, Бородіним, Малоярославцем, Колоцьким монастирем, Дорогобужем і при переслідуванні  ворога до російських кордонів.
З 1820 р. входить до складу комітету з обладнання війська Донського, з 7 червня 1827 по 1836р. – наказний отаман. 6 грудня 1827р. – генерал – лейтенант, 22 квітня 1834р. – генерал від кавалерії. 10 лютого 1836р. звільнений по хворобі. 

Ми мало знаємо свою історію, незважаючи на те, що іменами козацьких командирів та дворян були названі дуже багато населених пунктів. Ці люди після важких і довготривалих битв звільнялися і жили у своїх селищах, будували церкви. А якщо гинули в боях, то залишалися їх вдови і діти, які старалися зберегти пам'ять про предків в будівництві церков.

У приходські і єпархіальні церковні відомості чітко і навіки занесені імена тих, хто будував храми Господні.

Покровська церква, яка була повністю знищена у 60-х роках ХХ століття, була побудована у 1844р. вдовою генерала Дмитра Єфимовича Кутейникова Марфою Кутейниковою.

Церква була кам’яною, з такою ж колокольнею, вкрита листовим залізом. Престол один – на ім’я Покрова Пресвятої Богородиці. Старожили нашого села і досі пам’ятають цю міцну, красиву церкву.
Кутейников Степан Єфимович був у свій час багатим поміщиком. Він мав у Москві і Черкаську свої будинки. Володів великими ділянками землі. На його честь названі не тільки села Степано – Кринка, Русько – Горлівка, Покровка, які він заснував, а й село Кутейникова в Ростовській області.
3.2. Зниклі хутори та існуючі села Степано – Кринської сільської Ради.

Степано – Кринка – село в північно – західній частини Амвросіївського району на березі річки Кринки, центр сільської Ради.

Виникло у 1777 році. Його засновник – донський старшина Степан Єфимович Кутейникова – рідний брат героя Вітчизняної війни 1812 року Дмитра Єфимовича Кутейникова.

Село здавна називалося – Кутейниково, Степановка – Кутейниковська, Степанівна – Кринська, Степано –Кринська – Кутейникова і Кринки.

В першій частині сучасної назви села знайшло відображення ім’я засновника села, а в другій – гідронім Кринка.
Бакарюка – хутір Степано – Кринської сільської Ради, який зараз входить до складу села Русько – Орловка.

Заснований на початку ХХ століття, названий за прізвищем першопоселенця.

Голубничий – хутір Степано – Кринської сільської Ради, який рішенням Донецького облвиконкому був виключений з даних адміністративно-територіального ділення у зв’язку з переселенням його жителів.

Знаходився на схід від села Степано – Кринка, на межі земель колгоспу імені Калініна і радгоспу «Зарічний». У його назві відбите прізвище першопоселенця, вихідця із села благодатне. Заснований на початку 1920 року. Проіснував дуже мало. В 50-х роках повністю припинив своє існування.
Громов – хутір Степано – Кринської сільської ради, який в 1930-40-х роках за рішенням Донецького облвиконкому був виключений з даних адміністративно-територіального ділення у зв’язку з переселенням його жителів. Під такою назвою хутір пригадувався у книзі «Список населених пунктів Сталінського округу» ( Сталіно, 1926). Але серед населення називався Крими. Заснований на початку ХХ століття. Названий за прізвищем першопоселенців, вихідців із села Благодатне.
Кіншово – хутір Степано – Кринської сільської ради, який в 1930 р. за рішенням Донецького облвиконкому був виключений з даних адміністративно-територіального ділення у зв’язку з переселенням його жителів.
Про хутір відомо мало. Єдиним документом, де засвідчене його існування, є «Список населених пунктів Сталінського округу» (Сталіно, 1926), де сказано, що в той час хутір Кіншово був населеним пунктом з 6 дворів, в яких проживали 10 чоловік чоловічої статі і 15  - жіночої. Названий за прізвищем його засновників, заможних селян села Благодатне, які стали жити тут у 1920 роках.

Моспінський – хутір Степано – Кринської сільської ради, який в 1950р. за рішенням  Донецького облвиконкому був виключений з даних адміністративно-територіального ділення у зв’язку з переселенням його жителів. Заснований вихідцями з міста Моспіно нинішньої Донецької міськради. Звідти і його назва.
Покровка – село Степано – Кринської сільської ради. Виникло на початку ХІХ століття. Його засновником був донський старшина Степан Єфимович  Кутейников.

Спочатку називалося – селище Кутейниково – Кринське. Сучасна назва дана в 1853 році. Цьому послужила така обставина.

В 1833 р. володарка селища вдова генерал-майора Д.Кутейникова Марфа Кутейникова направила в канцелярію Війська Донського прохання про будівництво в цьому населеному пункті кам’яної церкви.

Коли отримала дозвіл, то 1 серпня 1841р. заклала поряд з побудованим у 1835 році молитвеним будинком церкву, будівництво якої завершилося у 1844 році. На святі, яке відбулося 29 жовтня 1844 року,  церкву освятили на честь святої Покрови. Після цього село почало називатися Покровським (Покровка).

Русько – Орлівка - село Степано – Кринської сільської ради. Виникло на початку ХІХ століття. Спочатку мало назву хутір Кутейниковський за прізвищем свого засновника донського старшини Степана Єфимовича Кутейникова. Потім його назвали Кутейниково – Кринським і Руським. Сучасна назва почала приживатися з кінця ХІХ ст. Перша частина назви засвідчує про те, що село було заселене переселенцями з Росії, друга – гідронім річки Орлівка, на берегах якої розташувалося село.
З усіх названих хуторів і селищ на даний момент залишилися тільки три села: Степано – Кринка, Покровка, Русько – Орлівка, які зараз входять до складу Степано – Кринської сільської ради.

За кількістю населення Степано – Кринської сільської ради на 1 січня 2007р. у селі Степано - Кринка проживає 848 чол., у селі Покровка – 395 чол., у селі Русько-Орлівка – 51 чол.

4. Село у роки Великої Вітчизняної війни.
4.1. Створення та діяльність підпільної комсомольської організації «За Батьківщину».

У роки Великої Вітчизняної війни на території сіл Покровка і Степано – Кринка діяла комсомольська підпільна організація «За Батьківщину». Організатором її став Андрій Яровенко – житель села Степано – Кринка. Він був офіцером, отримав поранення. Вночі пробрався у рідне село. З часом запропонував комсомольцям створити підпільну організацію. В неї ввійшли: Микола Бажанов, Андрій Гузєв, Ілля Поклад, Микола Осиченко, Володимир Лисенко, Дмитро і Гаврило Мед, Іван Володін, Микола і Сергій Павленко, Микола Хорошайлов, Олександр Біляєв, Сергій Остроушко, Лідія Мед, Міля Павленко, а також Іван Мамонтов і Іван Непокритий, які потрапили в оточення.

Група була зв’язана з підпільною організацією, якою керував І.П.Дунаєв. Організація діяла з листопада 1941р. по березень 1943р. Юні патріоти знищували ворожих солдат і офіцерів, руйнували транспортні і промислові об’єкти , розповсюджували серед населення листівки, які закликали боротися проти фашистів.
15 січня 1943р. на залізнодорожньому перегоні Іловайськ – Біла Будка підпільники зняли кріплення на рельсах і пустили  під откіс фашистський воєнний ешелон. 12 вагонів були знищені, вбиті 28 гітлерівців.

Через місяць група здійснила напад на склад боєприпасів на аеродромі в хуторі Бондарьово. Захватили 24 гвинтівки, 90 протитанкових мін, загрузили динамітом дві підводи.

16 лютого заклали міну на залізниці Іловайськ – Кутейниково, підірвали 2 паровози, зірвали міст на перегоні Амвросіївка – Матвєєв – Курган.

Гестапо змогло організувати спостереження за діями молоді зі Степано – Кринки. Ворожий агент Телятников  вислідив склад групи і міста збору підпільників, назвав їх прізвища начальнику Кутейниковської поліції Бондаренко, а той – начальнику окружної поліції німцю – колоністу Зволю.

100 карателів та поліцаїв взяли в облогу село. Почалася облава. Заарештованих комсомольців довго мучили та допитували, але всі вони мужньо трималися. 
12 березня 1943 року поліцаї і фашисти розстріляли 10 підпільників. На місці розстрілу стоїть обеліск у селі Покровка.

Через два місяці заарештували Сергія Павленка, його сестру Мілю і матір Агрипину Дмитрівну. Їх відправили в Іловайськ, де вже знаходилися заарештовані Олександр Біляєв і сестра Гаврили Меда – Лідія. Всі вони були розстріляні. В Макіївці помер на допиті Іван Непокритий.

Так загинули 16 патріотів, яких назвали 16 Відважних. Залишились живими Микола Хорошайлов, Гаврило Мед і Сергій Остроушко.

Президіум Верховної Ради УРСР нагородив медаллю «За відвагу» Андрія Яровенка (посмертно), Лідію Мед (посмертно), Гаврилу Меда, Сергія Остроушка. Медаллю «За бойові заслуги» нагороджені посмертно Олександр Біляєв і Іван Непокритий.

4.2. Вшанування пам’яті 16 Відважних.
Після звільнення Степано – Кринки від німецько-фашистських загарбників 14 жовтня 1943 року місцеві жителі перенесли останки розстріляних комсомольців у братську могилу і поставили пам’ятник 16 Відважним. На місці розстрілу героїв у селі Покровка поставлений обеліск.

Кожен рік, 12 березня і 9 травня учні школи, вчителі та жителі села збираються біля пам’ятника для вшанування пам’яті героїв, які загинули, приносять квіти на могилу 16 Відважним.
У Степано – Кринській ЗОШ І-ІІ ступенів створений історико-краєзнавчий музей «Жива скарбниця», який має експозицію «Збережемо пам'ять про героїв», в якій представлена історія діяльності підпільної організації «За Батьківщину», сімейний альбом керівника групи Андрія Яровенка, фотоальбом з фотокартками героїв, музичні інструменти Миколи Осиченка – члена підпільної організації.

Члени краєзнавчого гуртка «Берегиня» продовжують збирати матеріал про життя і діяльність 16 Відважних, наші екскурсоводи проводять екскурсії в музей для учнів школи та всіх бажаючих. Ми проводимо відкриті заходи та зустрічі з ветеранами Великої Вітчизняної війни, рідними загиблих героїв.
5. Видатні люди села.

Села Степано – Кринка, Покровка, Русько – Орлівка  дали країні вчителів, лікарів, інженерів, діячів культури. Народився в Степано – Кринці, закінчив семирічку відомий кінорежисер і скульптор Ростислав Олександрович Синько. В таланті цієї людини обєдналися два різних види мистецтва. 

Досягнення людей в значній мірі – результат роботи сільської школи. В окремі роки в ній вчилися більше семисот дітей. А які педагоги там працювали! Майже півстоліття працювали в школі Марія Іванівна Калашникова і Іван Миколайович Бродяний. Марія Іванівна вела математику. ЇЇ манера ведення уроку, вміння доводити значення математики в практичному житті, розбуджували в дітей любов до знань.

Іван Миколайович Бродяний працював вчителем української мови, воював на фронтах у роки Великої Вітчизняної війни.

А який вклад у звільнення рідного краю внесли наші земляки! 

У роки русько-японської війни повним кавалером Георгіївського хреста став Свиридон Андрійович Семенов, а в Першу світову війну такими нагородами були відзначені Антон Михайлович Гусєв і Олексій Іванович Павленко.

Під час ВВВ на захист Батьківщини пішли 467 односельців, 211 з них загинули.

Яскравий взірець патріотизму проявили члени підпільної групи «За Батьківщину» на чолі з А.А.Яровенко.
Багато нагород та подяк є у гвардії старшини Санжури М.І. та Поклада М.Я., які героїчно захищали країну під час війни.

У неповні сімнадцять років пішов на фронт Григорій Олексійович Семенов. Його ратний подвиг відмічений орденами Слави ІІІ ступеня, Вітчизняної війни, двома медалями «За відвагу», медаллю «За бойові заслуги» і великою кількістю нагород.

А хіба можна забути ім’я доблесного воїна Ігната Андрійовича Киселя, який загинув у Венгрії в 1944 році. Був нагороджений орденами Слави ІІ і ІІІ ступенів. 

Значна частина жителів Харцизька, Іловайська, Зугреса складається з вихідців села Степано – Кринка. Династії Павленко, Загреба, Мед, Тютюнник, Непокритих, Власенко та ін. дали корінних жителів містам.

Три брати Велицькі – добрі, працелюбні, надійні в ділі, врівноважені. Старший, Афанасій Михайлович, був одним з найкращих токарів Зуївського енергомеханічного заводу. Був нагороджений орденом Трудової Слави ІІІ ступеня. Така ж нагорода є і у молодшого брата, Миколи Михайловича, водія колишнього птицерадгоспу «Зарічний». А середній брат, Дмитро Михайлович, все життя присвятив вугільному підприємству – шахти «Харцизька». Його вміння встановлювати та налагоджувати стрічкові конвеєри при роботі в бригаді монтажників оцінили – запрошували на інші підприємства та об’єднання.

Гірняку шахти «Харцизька» Миколі Павловичу Дяченко за високі показники по добуванню вугілля присвоєно звання «Заслужений шахтар України», а його колега Іван Михайлович Токарєв – робочий забоя, нагороджений орденом Трудової Слави ІІІ ступеню.

Уроженка села Марія Миколаївна Мед, робітниця колишнього радгоспу – міліонеру «Металіст», отримала звання Героя Соціалістичної Праці, а токар Зуївського литейно-механічного заводу Анна Матвіївна Редька була делегатом ХХІІІ з’їзду КПРС.
Є у селі і воїни – афганці. Це Мороз Юрій Миколайович, Дяченко Олексій Миколайович, Мед Олександр Олексійович, Кисельов Петро Дмитрович, яким випала тяжка доля воювати в Афганістані. Загреба Олександр Никифорович брав участь в бойових діях у Венгрії. 

6. Село і сучасність.
На території сіл існували колгосп «40 років Жовтня» («Нива») і радгосп «Зарічний», які майже припинили своє існування. В бувалі часи на токах цих підприємств були великі бурти зерна, а також зберігалися цілі яруси плетених кошиків з кукурудзяними початками. А зараз на полях впору проводити «школу передового досвіду» з вирощування … бур’янів.

Села на грані вимирання. Розпаювання землі призвело до неможливості її обробляти із-за відсутності техніки, дороговизни  паливно-мастильних матеріалів. Але головна перепона – пенсійний вік більшості пайщиків.

В селі не створюються нові робочі місця, тому люди вимушені шукати роботу в містах. А молодь так і зовсім виїжджає жити в міста. Якщо раніше в Степано – Кринці проживало більше 3000 населення, то зарах їх близько тисячі. 

Були часи, коли починали розводити стада овець і птахів, але не вистачало грошей, щоб розгорнутися на повну силу.

В селах існує два фельдшерсько-аптекарських пункти, медсестри яких завжди готові прийти на допомогу, але не вистачає медикаментів. Школа і дитячий садок роблять ремонти за кошти батьків. Немає жодної заасфальтованої вулиці, село не газифіковане, хоча газопровід знаходиться поруч.
В селах дві бібліотеки, які знаходяться в сільських клубах і тривалий час не обігріваються.

Степано – Кринська загальноосвітня школа І-ІІ ступенів, директором якої є молода, ініціативна вчителька української мови та літератури Мініна Світлана Миколаївна є осередком освіти і виховання, залучення молодого покоління до вивчення та збереження історико-культурної спадщини свого народу.  19 грудня 1999 року в школі створена дитяча організація Козацька республіка, яка спрямовує свою діяльність на творче продовження в сучасних умовах козацьких звичаїв і традицій. Козачата, джури та молоді козаки вивчають історію Українського козацтва, знайомляться з народними традиціями та звичаями, фольклором.

23 грудня 2000 року республіка занесена до реєстру Кальміуської паланки Донецької області. Школу постійно відвідують делегації Кальміуської паланки на чолі з Першим заступником Гетьмана України, генералом-осавулом Пантелюком М.М. Перший кошовий отаман Козацької республіки Степано – Кринської ЗОШ Мірошниченко Іван – єдиний підліток, що є членом Великої Козацької Ради Кальміуської паланки. В школі проводяться свята та конкурси, які дозволяють визначити рівень знань учнів з історії українського козацтва.
В селах створено Покровська сотня, отаманом якої є бунчужний Самков Микола Павлович, який часто бере участь у святах разом з місцевими козаками.

Директору школи Мініній С.М. присвоєне почесне звання сотник Українського козацтва.

Одним з діючих підприємств сіл є ТОВ «Кутейниковський агропродукт», на якому знайшли роботу багато селян. 

Створені і працюють фермерські господарства: «Дубрава» (Тютюнник І.І.), «Сині гори» (Самкова В.Б.), «Гвоздика»(Непокритий І.М.), «Карпати» (Самков П.П.), «ДімАлС» (Павленко Д.В.), «Надія-2» (Кухар Н.С.).

Діють підприємства: ПП «Старт», ПП «Потомаха», ПП «Рубльовський», ПП «Тішкова», ПП «Коротосов», ПП «Матошина». Працюють Степано – Кринське лісове господарство Амвросіївського лісгоспу.

Висновки
Наші села – давні села зі своїми традиціями та звичаями. 

Виникли села Степано – Кринка, Покровка, Русько – Орлівка завдяки Донському козацтву. Засновниками була династія Кутейникових. Донський старшина Степан Єфимович Кутейников заснував три села. Село Покровка носить свою назву завдяки вдові Дмитра Єфимовича Кутейникова, яка на свої кошти збудувала Покровську церкву, в честь цього й було названо село.
Кутейников Степан Єфимович був заможним поміщиком. Мав у Москві і Черкаську свої будинки. Володів великими ділянками землі, був засновником не тільки наших сел, але й селища міського типу Донецької області Кутейниково, а також села Кутейникова в Ростовській області.

Ми мало знаємо свою історію, незважаючи на те, що іменами козацьких командирів та дворян було названо багато населених пунктів. Ці люди після довготривалих битв звільнялися і жили в своїх селищах. А якщо гинули в боях, то залишалися їхні вдови та діти, які старалися зберегти пам'ять про предків добрими справами.

Багато хуторів входило до складу Степано – Кринської сільської ради, але всі вони зникли.  Так, зникли хутори Голубничий, Кіншово, Моспінський, Громов, Бакарюка.

У сел багата історія. Під час ВВВ на їх території діяла підпільна комсомольська організація «За Батьківщину», 16 членів якої героїчно загинули і заховані в братській могилі. Жителі села встановили пам’ятник загиблим і назвали їх 16 Відважних.
Села дали країні лікарів, вчителів, шахтарів, інженерів, діячів культури, трьох кавалерів Георгіївського хреста.

467 добровольців під час ВВВ пішли на фронт. Багато односельців мають нагороди за бойові та трудові заслуги. 

Є у селах ветерани ВВВ та воїни – афганці. 

Ми пишаємося нашими односельцями і віримо в те, що нашим селам не дадуть загинути, а керівництво країни нарешті зверне увагу на вимираючі села та селища, буде робити все необхідне для того, щоб відродити. Невже люди не заслужили цього? Врятуйте наші села! Вони мають право на життя!
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